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Ο όγκος των αναθέσεων υπηρεσιών προς τις εταιρίες Συµβούλων Management Consulting 
θα έπρεπε θεωρητικά να αυξοµειώνεται ανάλογα µε την βελτίωση και την επιδείνωση της 
εθνικής µας οικονοµίας. Αυτό όµως δεν συµβαίνει πάντα, καθώς ο ρόλος του Συµβούλου 
είναι καταλυτικός για την ανάπτυξη τόσο του ιδιωτικού όσο και του δηµοσίου τοµέα. Έτσι, 
οι συµβουλευτικές υπηρεσίες πρέπει να παρέχονται και στους καλούς και στους κακούς 
(οικονοµικά) καιρούς. Είναι σαφές ότι σε άσχηµες οικονοµικές συνθήκες ο δυνητικός 
πελάτης είναι φυσικό να διστάζει να αναθέτει οποιαδήποτε υπηρεσία, αν αυτή δεν είναι 
απαραίτητη και δεν συνδέεται άµεσα µε την επιβίωση της εταιρίας ή οργανισµού του. 

Πολλές όµως από τις υπηρεσίες που παρέχει ένας Σύµβουλος Management σχετίζονται  µε 
την βελτίωση της οικονοµίας. Για παράδειγµα µπορεί να αναφέρονται στη χάραξη και 
υλοποίηση της στρατηγικής µιας ιδιωτικής επιχείρησης, αλλά και στην προώθηση του 
θεσµού των Σ∆ΙΤ (Συµπράξεων ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα). Η ανάλυση που γίνεται 
στη συνέχεια παρουσιάζει µε σαφήνεια τον τρόπο µε τον οποίο ο Σύµβουλος Management 
δρα ως καταλύτης της Οικονοµικής Ανάπτυξης στην Ελλάδα, όταν ο δηµόσιος φορέας 
πολλές φορές στελεχώνεται µε άτοµα χωρίς ανάλογες γνώσεις και ο ιδιωτικός τοµέας 
συχνά απαιτεί µια συστηµατική «ώθηση» για να µην παραµείνει εσωστρεφής.  

 

Ιδιωτικός Τοµέας 

Στον ιδιωτικό τοµέα, ο Σύµβουλος αποτελεί συνήθως έναν business consultant για 
υπηρεσίες που δεν µπορεί να υλοποιήσει εσωτερικά ο ιδιωτικός φορέας. Με τον ρόλο αυτό, 
ο Σύµβουλος συµµετέχει στην οργάνωση των διαδικασιών, στη χάραξη στρατηγικής, στη 
δηµιουργία επιχειρηµατικών σχεδίων, στην έρευνα αγοράς και σε άλλες υπηρεσίες που 
στοχεύουν στην έµµεση ή άµεση ανάπτυξη του Πελάτη εντός και εκτός Ελλάδος. 
∆υστυχώς, το όφελος για τον Ιδιώτη από τις υπηρεσίες του Συµβούλου δεν έχει γίνει 
αντιληπτό στην Ελλάδα, καθώς επικρατεί η λογική του ότι ο επιχειρηµατίας «ξέρει 
καλύτερα» ή «δεν θα µου πει κάποιος ξένος τι θα κάνω µε την επιχείρησή µου». Αυτό 
αποτελεί µεγάλο λάθος αφού ο Σύµβουλος δεν υποκαθιστά τον Πελάτη αλλά τον 
διευκολύνει να οργανώσει καλύτερα τις στρατηγικές του προτεραιότητες και να τις 
υλοποιήσει. Όσο για τη συνήθη ερώτηση που µπορεί να τεθεί: «θα µας πουν πώς να 
κάνουµε την δουλειά µας οι σύµβουλοι;», η ορθή απάντηση είναι ότι οι σύµβουλοι 
υπάρχουν για να διευκολύνουν, να «σχηµατοποιούν» και να κάνουν την ζωή των πελατών 
τους πιο εύκολη, πιο σωστά προγραµµατισµένη και πιο εύκολα παρακολουθήσιµη. 

Εµµέσως πλην σαφώς λοιπόν, ο Σύµβουλος οδηγεί την Εθνική Οικονοµία στην Ανάπτυξη, 
µέσω της ανάπτυξης του Ιδιωτικού Τοµέα. Επιπλέον, η συµβουλευτική για ανάπτυξη 
επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων, εµπορίου κτλ., όταν οδηγεί σε δράσεις στο εξωτερικό, 
βελτιώνει το εµπορικό ισοζύγιο της χώρας µας. 
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Επίσης, δεν πρέπει να ξεχνούµε τη συµβουλευτική που παρέχεται από ελληνικές εταιρίες 
management και business consulting σε ξένους επενδυτές, είτε αυτοί είναι βιοµηχανίες, 
είτε εµπορικές επιχειρήσεις, είτε επιχειρήσεις ανάπτυξης ακινήτων. Όσο και αν αυτό 
φαίνεται απλούστευση, η συµβολή των ελληνικών εταιριών consulting στην εγκατάσταση 
και εγκαθίδρυση µιας ξένης επιχείρησης στην Ελλάδα µπορεί να αποβεί σωτήρια, αφού η 
χώρα µας δεν είναι από τις πλέον φιλόξενες στο επιχειρείν και σίγουρα έχει πολλές 
ιδιαιτερότητες που πρέπει ο ξένος επενδυτής να κατανοήσει για να λειτουργήσει και να 
αναπτυχθεί.  

Μια γενική παρατήρηση για τον ιδιωτικό τοµέα είναι το ότι αποδέκτες των υπηρεσιών 
management consulting είναι συνήθως οι µεγάλοι όµιλοι, οι οποίοι έχουν την κουλτούρα 
και την άµεση ανάγκη υπηρεσιών οργάνωσης, στρατηγικής κτλ. Οι µικροµεσαίες 
επιχειρήσεις, που αποτελούν την ραχοκοκαλιά της Ελληνικής οικονοµίας, δεν είναι συνήθως 
ανοικτές σε συµβουλευτικές υπηρεσίες, εκτός από περιπτώσεις στις οποίες ο σύµβουλος 
υποστηρίζει την αίτηση του ιδιώτη για χρηµατοδότηση από χρηµατοδοτικά εργαλεία, όπως 
είναι για παράδειγµα ο Αναπτυξιακός Νόµος. 

 

∆ηµόσιος Τοµέας 

Ο σύµβουλος  management αποτελεί επίσης και µια βοηθητική δύναµη για τον ευρύτερο 
δηµόσιο τοµέα, από τα Υπουργεία και τις Κεντρικές Υπηρεσίες, ως τις ∆ΕΚΟ και την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση).  

Από τη σύλληψη και την εκ των προτέρων αξιολόγηση προγραµµάτων (εθνικών, 
τοµεακών, περιφερειακών κ.α.) που παρέχονται στα Υπουργεία, ως την διαχείριση και την 
εκ των υστέρων αξιολόγηση, ο σύµβουλος management µπορεί να παρέχει συσσωρευµένη 
γνώση από τα προηγούµενα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης. Επίσης, συµβάλλει στην 
αναδιοργάνωση των δηµοσίων υπηρεσιών, µε την κατανόηση και χάραξη στρατηγικής,  µε 
την ανάλυση και ανάπτυξη νέων επιχειρηµατικών µοντέλων και τον ανασχεδιασµό 
διαδικασιών και διεργασιών. 

Στο επίπεδο των ∆ΕΚΟ, ο business consultant υποστηρίζει µε το να καταρτίζει 
επιχειρηµατικά και στρατηγικά σχέδια για λογαριασµό των ∆ΕΚΟ, πάντα σε στενή 
συνεργασία µε τα στελέχη τους. Χωρίς τη συµµετοχή των Συµβούλων, τα επιχειρηµατικά 
σχέδια που οφείλουν να καταρτίζουν εκ του νόµου οι ∆ΕΚΟ, πιθανά να µην λάµβαναν υπ’ 
όψη σηµαντικές παραµέτρους που έχουν γίνει συσσωρευµένη γνώση για του Συµβούλους.  

Στο επίπεδο των Περιφερειών, των Νοµαρχιών και των ∆ήµων και Κοινοτήτων, οι 
Σύµβουλοι παρέχουν ένα πλήθος υπηρεσιών, όπως στρατηγικά σχέδια, υπηρεσίες 
οργάνωσης, αλλά και, σύµφωνα µε τις τελευταίες εξελίξεις, υπηρεσίες υποστήριξης 
ωρίµανσης Σ∆ΙΤ (Συµπράξεων ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα). Κατά τον ρόλο αυτό, ο 
Σύµβουλος αναλαµβάνει να συντάξει ένα επιχειρηµατικό σχέδιο για συγκεκριµένο έργο που 
έχει προ-εγκριθεί από την Ειδική Γραµµατεία Σ∆ΙΤ του Υπουργείου Οικονοµικών µετά από 
την αίτηση του εκάστοτε φορέα Τοπικής Αυτοδιοίκησης και να βοηθήσει στην προσέλκυση 
ιδιωτικών φορέων – επενδυτών, στην επιλογή τους βάσει δηµόσιου διαγωνισµού και στην 
διαπραγµάτευση µαζί τους. 
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Το µόνιµο πρόβληµα για τον κλάδο των συµβούλων management στην Ελλάδα είναι η 
χαµηλή αναγνωρισιµότητα τόσο από τον δηµόσιο όσο και από τον ιδιωτικό τοµέα και 
απόδειξη είναι ότι ο όγκος του συνολικού τζίρου του συµβουλευτικού κλάδου ως προς το 
ΑΕΠ υστερεί σηµαντικά από τις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες. Σηµαντικές κινήσεις 
γίνονται από τον ΣΕΣΜΑ (Σύνδεσµο Εταιριών Συµβούλων Μάνατζµεντ Ελλάδας) προς τον 
δηµόσιο και τον ιδιωτικό τοµέα για βελτίωση της εικόνας των συµβούλων.  

 

 

* Ο κ. Σταύρος ∆αµιανίδης είναι Υπεύθυνος Ανάπτυξης Επιχειρήσεων στην εταιρία LDK 
Consultants και Συντονιστής της Συµβουλευτικής Επιτροπής του ΣΕΣΜΑ (Σύνδεσµος 
Εταιριών Συµβούλων Μάνατζµεντ Ελλάδας) 

 


